

Сельская Правда

пролетарии всех стран, соединяйтесь!

госиздания
З-1-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 119 (3488)

Четверг, 9 октября 1969 года

Цена 2 коп.

И зимой — высокие привесы

Если посмотреть сводку за только 18 с недостаточным животноводством за этот год, то девять месяцев этого года, то хорошо утеплены. Без подтверждения, что результаты не так ставочных щитов осталось уж плохи. План по сдаче мяса выполнен в среднем на 129 процентов. Лучших показателей добились коллективы совхозов «Таштагольский», «Партизан», «Ильинский». Есть возможность значительно перекрыть годовое задание. Многие животноводы района могут порадовать своими результатами по получению хороших привесов скота.

По предварительным прогнозам, на интенсивный откорм с начала зимовки скота будет поставлено 2230 голов молодняка. Это даст возможность в первом квартале 1970 года сдать 630 тонн мяса.

Все настойчивее применяются достижения науки и передового опыта. Теперь все хозяйства ставят молодняк, предназначенный для сдачи на мясо, только на интенсивный откорм. Этот метод давно оправдал себя во всех отношениях.

Определенную положительную роль в выращивании телят сыграли школы передового опыта, созданные в совхозах «Ильинский» и «Сосновский».

Отрадно отметить, что в этом году гораздо лучше подготовлены животноводческие помещения. Учитывалась технология содержания откормчиков. Еще 3—4 года тому назад животные содержались в условиях, не соответствующих зоотехническим требованиям, потому что плохо были сооружены помещения. Взрослый молодняк сдерживался без привязи, без

стаканов. Чтобы вычистить помещения, животных выгоняли на улицу, если даже стоял сорокаградусный мороз. Терпелись привесы, вступившие в коромысло. Трудно было работать животноводам.

Теперь поголовье всех хозяйств, за исключением колхозов и совхоза «Таштагольский», распределено по мелким группам. Из 61 телятчи-

на получают по полкиограмма привеса от каждой головы. Развернуть социалистическое соревнование за выполнение принятых обязательств, применять все новое, передовое. Совершенствовать мастерство животноводов, занятых на откорме молодняка. Пощечинять их морально и материально. Тогда и зимой можно получить высокие привесы.

Сводка

о сдаче государству продуктов животноводства хозяйствами управления на 1 октября

В первой колонке показан процент выполнения плана девяти месяцев по мясу, во второй — по молоку, в третьей — по сдаче яиц.

Совхозы:

«Безруковский»	67,5	93,3	79,4
«Притомский»	73,8	108,6	—
«Сидоровский»	77,2	96,3	92,1
«Ильинский»	147,3	105,2	—
«Осипниковский»	106,3	100,5	—
«Еланский»	139,2	88,8	—
«Сосновский»	134,7	92,3	90,6
«Кузедеевский»	115,9	102,5	—
«Партизан»	156,5	85,4	—
«Лысинский»	136,7	—	—
«Таштагольский»	243,1	—	—

Колхозы:

«Вперед»	93,4	95,5	105
им. Димитрова	136,4	108,1	49,5

По управлению:

129,1 97,6 79,5

ОДНА ИЗ ВОСЬМЕРКИ

Восьми молодым рабочим нашего совхоза недавно присвоили звание ударника коммунистического труда. Одна из них — Нина Валишевская, доярка шестого отделения. Дояркой она стала не сразу. Сначала работала чабаном, потом ее пригласили на ферму. Не хотелось девчичне расставаться с привычной работой, но после долгих раздумий она согласилась. Сначала была подменной, а потом дали ей группу.

В предыдущем году по плану нужно было отдать 2750 кг молока, а Нина обязалась перекрыть это задание на 200 кг. Слова не расходятся с делом. Первый квартал закончил с прибылью, второй — тоже. В третьем немного работы застопорилась. Двадцать коров в запуске — более половины группы. Но Нина считает, что в конце октября, в ноябре дела пойдут на поправку — будет большое молоко.

Семья Валишевских — вся на ферме. Он скотник, она доярка. Рано поутру идут двое молодых людей. К ферме держат путь. Рабочий день начинается...

Н. СТРЕЛЬЧЕНКО,
секретарь
комитета комсомола
совхоза «Сосновский».

НАКАНУНЕ ПРАЗДНИКА

СОВХОЗ «САДОПАРКОВЫЙ». В первом отделении вступил в строй новый коровник на 300 голов. Многие процессы механизированы. Здесь автопоилки, молокопровод, транспортер для уборки навоза. Это один из подарков ко Дню работников сельского хозяйства.

СОВХОЗ «ЕЛАНСКИЙ». Труженики самого молодого хозяйства района стараются как можно быстрее завершить полевые работы. В первом отделении закончилась осенняя обработка почвы. Тысяча гектаров готова к весне. Отлично трудился тракторист отделения Василий Дмитриевич Шульгин. На вспашке зяби постоянно выполнял сменные задания на 130 процентов.

Заканчивают засыпку семян картофеля рабочие второго отделения. Уже заложено 400 тонн.

70 процентов кормов завезли к фермам труженики третьего отделения. Немалый вклад в общее дело внесли трактористы тт. Шкляев, Славко.

СОВХОЗ «ИЛЬИНСКИЙ». Труженики третьего отделения, возглавляемые Иваном Прокопьевичем Бессмертным, за время уборочной страды ни разу не уступили первого места. Отделение рапортовало о завершении уборки зерновых, засыпке семян. В канун Всеобщего дня работников сельского хозяйства они завершили уборку картофеля. Семена засыпаны полностью. Лучше всех на засыпке семенного материала трудился пенсионер Петр Никифорович Загорулько.

В отделении заканчивается осенняя обработка почвы. Почти в два раза перевыполняют сменные задания трактористы Семен Перфильевич Марченко, Николай Федорович Кошаров.

На 195 килограммов от каждой фуражной коровы перевыполнены план девяти месяцев животноводы первого отделения.

Близка к завершению пятилетнего задания доярка Татьяна Степановна Баталова. За три года и девять месяцев она надоила 10.457 килограммов молока при плане — 11.120.

ОКАЗЫВАЕТСЯ, МОГУТ!

заданием до 10 октября, как решено в районе и области, необходимо ежедневно поднимать не менее 50 гектаров.

Главное — нет организации труда. Некоторые тракторы поломались. На иных нет вторых трактористов, и они используются в одну смену. Выход из этого положения найти можно. Комбайнеры освободились, их можно посадить на тракторы. Николай Силин, например, уже проработал одну смену.

У нас не хватает плугов, — говорит управляющий отделением тов. Андрющенко.

Съездил в первое отделение, там есть плуг, который можно отремонтировать. Повидимому, и в соседнем совхозе могут дать.

Это можно было сделать давно и сейчас не бедствовали из-за плугов. Время уходит, тракторы (даже гусеничные, не говоря уже о колесных) простаивают, а зябь не пашется.

Обычно на пахоте большинство механизаторов успешно выполняет сменные задания. Но бывает и здесь низкая производительность. Мы просмотрели учетные листы за сентябрь и убедились, что

Николай Левченко, как правило, не выполняет сменные задания. Средняя выработка у него составляет где-то три гектара при норме 4,8. Тракторист он молодой, неопытный. И, конечно, не все у него получается. А разобраться с

ся парню в непонятных вопросах не помогли.

Среди механизаторов не развернуто соревнование за выполнение сменных заданий. Показатели работы нигде не вывешиваются. Никто из руководителей отделения не сказал, сколько было вспахано зяби за вчерашний день, хотя время было обедненное. У контроля висит красный флаг. Он был поднят в честь тракториста Ивана Алексеевича Баяндина, который вспахал восемь гектаров земли первого октября. Прошло шесть дней! За это время, наверное, были другие успехи. Но о них никто не знает.

— Есть тут наша вина, — сказала Н. Т. Буханова, которая не только агроном, но и секретарь партийной организации отделения. — Положение исправим.

Управляющий отделением заверил:

— План по зяби к 10 октября выполним.

Возможно. Но для этого надо использовать все имеющиеся резервы.

А. ШИБАЕВА.

От редакции. Когда этот материал готовился к печати, секретарь парткома совхоза С. М. Юрков сообщил, что во втором отделении за сутки, прошедшие после посева, работники редакции, вспахали 49 гектаров земли. Оказывается, могут работать на уровне. Так почему же ждали встряски со стороны?

В партийных группах

ВОСПИТАЛИ И ОРГАНИЗАТОРЫ

Произошла неприятность: проквасили молоко — раз, другой. В былые времена на это не обратили бы внимания, списали на убытки — и дело конец. Нынче этого не произошло. Теперь действует партийная группа. Она не осталась равнодушной. Коммунисты разобрались в причинах. Оказалось, что доярки начали пропускать молоко лишь через марлю, а цедилки почему-то забросили на крышу навеса. Возчик Егор Валов пропьянистовал, молоко вчерней дойки на приемный пункт не отвез. Утром парное спил во фляги с простоявшим всю ночь и испортил продукцию.

Собрали партгруппу, пригласили на заседание всех животноводов.

Выяснилось, что первой на крышу навеса забросила цедилку Юлия Шевелева. Состоялся суровый разговор. Досталось Шевелевой и Валову, а также и другим нерадивым. Доярка заявила, что никогда не допустит подобного. Признал вину возчик.

Коммунисты настояли, и дирекция удержала из зарплаты Валова около 100 рублей за нанесенный ущерб. Шевелеву строго предупредили.

С того памятного дня прошло более трех месяцев. Урок пошел впрок. Животноводы стали строже подходить к оценке своего труда. Коммунисты идут в авангарде соревнующихся. Что, например, скажешь о нашем партгруппе Петре Нестеровиче Шевелеве? Более десяти лет пасет совхозный скот. Каждую корову по кличке знает, знаком с каждой тропинкой, пастбищем. Стадо всегда проводят так, что животные вволю наедаются, воду попьют вовремя и отдохнут. И с ним соревнуясь. На пересменах советуюсь, какой дорогой лучше прогнат стадо, где и сколько времени пасти.

Большую воспитательную работу проводит в коллективе бригадир коммунист Григорий Алексеевич Комаров. Почти все вопросы старается решать через партийную группу. Подводит итоги за день, декаду и месяц. Потому все знают, кто как трудится, на кого надо держать равнение. Знают и тех, за кем надо следить, чтобы не натворил чего-либо.

Забота забот — трудовая дисциплина. В общем коллективе у нас дружный. Работают люди честно, добросовестно, помогают друг другу. Поэтому и результаты неплохие. В соревновании за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина мы занимаем одно из первых мест. Если по совхозу, например, получено за 9 месяцев на 22 килограмма молока от коровы больше, чем за это же время минувшего года, то по нашей бригаде этот показатель составляет 200 с лишним килограммов. А Анна Тенекова побила рекорд — получила по 350 килограммов от коровы больше прошлогоднего. Двухсоткилограммовый плюс мы думаем удержать до конца года.

Но есть примеры другого порядка. Коммуниста Ивана Степановича Михеева, например, сводят с пути праведного злодейка с наклейкой. Хлебнет спиртного — может на работу не выйти. Бригадиру приходится искать подмену или напарник работает за двоих. Дурной пример Михеева плохо влияет на остальных пастухов, отражается на поведении доярок. Кое-кто из них, случается, тоже на работу приходит под хмель-

ком. Сразу принимаем меры. Но знаем, к кому как подойти. Не спешим выставлять каждого оступившегося на суд общественности. Сначала поговорит с ним партгруппа или кто другой из коммунистов. Не поможет — тогда уж заставим отчитаться перед коллективом. Да еще в «боевом листке» пропечатаем. Если пропускать молоко лишь через марлю, а цедилки почему-то забросили на крышу навеса. Возчик Егор Валов пропьянистовал, молоко вчерней дойки на приемный пункт не отвез. Утром парное спил во фляги с простоявшим всю ночь и испортил продукцию.

Настало время стойлового содержания скота. На ночь животных ставим в помещение, днем пасем на отаве из-под зерновых и кукурузы. Коровы хорошо наедаются, прибавляют молока. Сейчас надо от каждой коровы в сутки составляют 7—8 килограммов.

А вот что будет дальше? На фурожном дворе у нас нет ни одной копны сена. И заготовлено его на зиму мало: чуть больше 40 тонн. На 159 дойных коров — не густо. Поэтому партийная группа ставит сейчас вопрос перед дирекцией совхоза о завозе сена и соломы на фурожный двор из других отделений. Партийной группе Шевелеву надо проявить настойчивость. Ведь когда полетят «белые мухи», думать о кормах будет поздно.

Сейчас коммунисты трудятся над тем, чтобы образцово провести зимовку скота, получить от каждой коровы с начала года не менее 2738 килограммов молока, на 200 больше, чем предусматривалось планом. Такой настрой у всех животноводов. Идет напряженная борьба за досрочное выполнение пятилетки, достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Коммунисты на ферме выступают воспитателями и организаторами коллектива на решение этой задачи.

Ф. БАРСУКОВ,
член партгруппы
Аильской фермы
совхоза «Кузедеевский»,
скотник-пастух.

ВОТ уж поистине: не красна изба углами... Углы то как раз у Таргайского клуба крепкие. Да что толку? Построили его на совхозные средства где-то года два назад с небольшим — просторный, с подсобными комнатами, с широкими окнами. Но редко видели рабочие третьего отделения в тех окнах огни, а помещение с нынешней весны, например, занято было комбикормом. На двери клуба — замок, ключ — у кладовщика.

Работники Сосновского дома культуры подготовили в посевную хороший концерт. Поехали по отделениям: Везде с рас просторными обояниями встречали агитбригаду. Только руководители Таргайского отделения отказались. В уборочную — новый концерт. На этот раз пришлось уговаривать в течение недели, чтобы принять меры, высвободили в своем клубе-кладовой место для культурного мероприятия.

Концерт удался. После него состоялись танцы. Таргайцы остались довольны, хотя многим пришлось смотреть концерт из-за отсутствия стульев стоя. Благодарили самодеятельных артистов, приглашали бывать еще.

Обратить бы внимание на это руководителям отделения, понять, что людям нужен клуб; подыскать бы партийной организации заведующего на общественных началах (штатная единица не предусмотрена), избрать совет, наметить мероприятие да помогать их выполнять. Так нет! Все осталось по-прежнему.

Когда приехала в отделение комиссия по проверке работы клуба, управляющий отделением тов. Мишин стал рассказывать, что большая часть клуба уже освобождена от комбикорма; что принимаются меры по ремонту отопления — завезен кирпич, найден печник.

— Ну, хорошо. Приведете помещение в порядок. А как оно будет использоваться? — спросили управляющего (секретарь партийной организации на беседе не присутствовал, он давно болеет).

— Иногда собрания будем проводить. Может, политзанятия там организуем, — ответил управляющий.

Стали тов. Мишину доказывать, что этого обидно мало для такого хорошего клуба, как в Таргайе, для большого села, где есть восьмилетняя школа и довольно богатая библиотека, где есть возможность установить шефские связи с расположенным неподалеку организациями. Наконец, рядом с Таргаем дом отдыха. Ведь ашмаринцы, например, в течение ряда лет обращались к своим соседям за помощью.

— С нашим народом ничего не сделаешь. Тут на производстве свести бы концы с концами, — заявил тов. Мишин. — Сами бы попробовали!

В чем дело? Решили побеседовать с заведующей библиотекой Анной Николаевной Соболевой, учительницами местной школы. Оказалось, что неправильно информировал тов. Мишин! Работники культурного фронта пытаются наладить связь с производством. Библиотекарь выпускал «боевые листки», оформляя некоторую наглядную агитацию. Учителя, проводя большую воспитательную работу у себя в школе, регулярно ходят на раскоманди

БУДНИ КЛУБОВ

НЕПРАВДУ СКАЗАЛИ, ТОВАРИЩ, МИШИН!

дировки, бывают на ферме. Составлен график информации, один экземпляр — в учительской, другой — в кантоне. Преподаватели проводят беседы о международном положении, о новинках в науке и сельскохозяйственном производстве, о событиях в области и районе, о подготовке, которая идет в стране и за рубежом к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Когда зашла речь о клубе, учителя в один голос заявили, что они не отказались бы помочь его оформить, организовать художественную самодеятельность. Директор школы Тамара Дмитриевна Суслова сказала, что она даже обращалась к управляющему отделением накануне 1 Мая, предлагала провести в клубе торжественное собрание, но тот никак не реагировал. В Таргайе не показывают кинофильмы. Учителя предлагают к услугам односельчан хотя бы аппарат «Школьник». А вообще-то кинодирекция располагает передвижной, которая прошлым летом, когда клуб не был захламлен, регулярно приезжала из города в Таргай. Мог бы выступать ученический кукольный театр. Ребята-восьмиклассники в состоянии приготовить другие номера художественной самодеятельности. К ним присоединилось бы более взрослое население.

— Купили бы стол и сетку, — я могла бы вести секцию настольного тенниса, — заявила преподаватель иностранного языка Инна Михайловна Шербакова.

— Если учителя ходят с беседами на ферму для нескольких человек, неужели бы с меньшей охотой прочитали лекцию в клубе? — резонно заметила Галина Алексеевна Крылова.

Предложений было много. Чтобы дать им сразу деловой ход, решили пригласить в школу тов. Мишина. Но его в кантоне не оказалось. Нашли его дома... в компании за бутылкой водки. Спиртным попахивало от управляющего, и тогда, когда члены комиссии разговаривали с ним в кантоне. Теперь он еще больше охмелел и отказался в школу идти, сославшись на то, что рабочий день кончился (было шесть часов вечера).

Так с кем же трудно налаживать культурную жизнь в отделении, тов. Мишин? Факты говорят о том, что вы сами далеки от нее. Зачем нужен клуб, если в магазин привезли водку? — видимо, так рассуждаете вы. А как оценивают сложившееся положение коммунисты отделения? Пусть они поговорят об этом на отчетно-выборном собрании, которое в скором времени должно состояться.

Л. ЧУХОНЦЕВА.

КАК БЫЛО РАСПШИФРОВАНО ПИСЬМО ИЛЬИЧА

«Бываю в библиотеке, читаю газеты. Новых книг вижу мало... Качоровского видел и подумываю ответить ему», — так сообщал В. И. Ленин в одном из своих писем, отправленных из Пскова 6 апреля 1900 года.

Итак, «Качоровского видел и подумываю ответить ему».

Кто такой Качоровский и почему он заинтересовал В. И. Ленина?

Частично на этот вопрос в свое время ответила Мария Ильинична Ульянова, сестра Владимира Ильича. В 1929 году в журнале «Пролетарская революция», в котором впервые публиковались письма В. И. Ленина к родным, Мария Ильинична, комментируя их, указывала, что в ленинском письме от 6 апреля 1900 года «речь идет о книге Качоровского «Русская община» (опыт цифрового и фактического исследования)». Отметив, что эта книга К. Р. Качоровского была издана в Петербурге в 1900 году, Мария Ильинична далее указы

вала: «Установить, написал ли В. И. Ленин рецензию или отзыв об этой книге, не удалось».

Выяснением этого вопроса занялся кандидат исторических наук В. И. Новиков. Он обратился к справочной литературе, вышедшей на рубеже столетий. Из энциклопедического словаря Граната, опубликованного в 1914 году, следует, что К. Р. Качоровский в 1900 году издал первый том «Русской общины», благоприятно встреченный рецензентами всех направлений «за исключением В. Ильина». Такое уточнение не могло не окрылить. Ведь В. Ильин — один из псевдонимов Владимира Ильича Ленина.

Поиски продолжались. Они привели в Москву в Центральный государственный архив Октябрьской революции. Были тщательно изучены кипы бумаг. В документах царской охранки приводились косвенные доказательства, подтверждающие факт

написания «Владимиром Ульяновым рецензии на сочинение К. Р. Качоровского «Русская община».

Но кому адресовалась эта рецензия и какова ее судьба, — об этом архивный документ умалчивал. В то же время в документе была и другая загадка: почему, говоря о ленинской рецензии, словарь именует ее автора Владимиром Ильиным, а сотрудники жандармерии Владимиром Ульяновым? Ведь, если Владимиру Ильичу удалось опубликовать свою статью, то такого разногласия быть не могло.

Исследования продолжались. В. И. Новиков тщательно изучил все комплекты газет и журналов, издававшихся в России в 1900—1903 годах. Особое внимание он обращал на материалы журнала «Жизнь», в котором выступил Владимир Ильич. Среди публикаций журнала и была обнаружена рецензия на книгу Качоровского «Русская община» за

подпись «В. Ул.» Это имя и называли жандармские документы. Однако составители словаря указывают наиболее распространенный псевдоним В. И. Ленина «В. Ильин», которым была подписана его знаменитая работа «Развитие капитализма в России», вышедшая незадолго до этого.

Сопоставив время появления рецензии в печати, проявляя текстологический анализ, а также приняв во внимание другие архивные материалы, псковский историк пришел к выводу, что найденная работа принадлежит перу В. И. Ленина.

О поисках ленинской статьи, о существовании которой до последнего времени ничего не было известно, подробно говорится в брошюре В. И. Новикова «Ленин и псковские искровцы», недавно выпущенной Лениздатом.

Н. МИЛОВ,
корреспондент ТАСС.
Псков.

Читатель
критикует,
предлагает

В ПУБЛИКУЕМЫХ
ПИСЬМАХ СОДЕРЖАТСЯ СЕРЬЕЗНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ В АДРЕС РУКОВОДИТЕЛЕЙ БЕЗРУКОВСКОГО СОВХОЗРАБКООПА. НАДЕЕМСЯ, ЧТО ОНИ ПРИСЛУШАЮТСЯ К КРИТИКЕ И В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ УСТРАНЯТ НЕДОСТАТКИ.

БЕЗ КОНТРОЛЯ

Советские люди предъявляют к торговле повышенные требования. Но некоторые работники прилавка живут вчерашним днем. Специальной проверкой было установлено, что торгующие базы плохо изучают спрос населения, допускают ошибки в определении количества товаров, требующихся для продажи населению, в их завозе. Нередко продавцы плохо знают свои обязанности, а работники баз, пользуясь их недостаточной требовательностью, продолжают завозить товары устаревших фасонов и моделей.

Неприглядная картина в магазинах с. Ашмарина, Муратова и п. Елань, которые снабжают база Безруковского совхозрабкоопа. Здесь залеживаются товары устаревшего фасона, особенно в магазине № 15 п. Елань, где заведующий Н. П. Шахторина. При входе в помещение в глаза бросается беспорядок: стены не побелены, на полах пусто, товаров нет, выбор продуктов очень беден. Зимняя одежда отсутствует, спецодежды также нет. На наш вопрос продавец ответила, что этих товаров на базе нет. В книге спрода — одни жалобы. Но руководители базы ни на одну из них не соизволили дать ответ.

Группа покупателей пишет 16 июня этого года, что невозможно купить товары повышенного спроса, потому что их продажа ведется или до открытия магазина или их совсем не показывают покупателям. Пенсионер тов. Ива-

Было это весной. Приходил на работу, а ко мне — тепличницы.

— Надя, в магазин клеенку привезли. Раз ты член лавочкой комиссии — беги, проследи, чтобы и нам осталось.

Я пошла прямо в рабкооп. Но там меня огорчили:

— Нет клеенки!

— Давайте фактуру. Приверим! — потребовала я.

Попросила ключи от склада. Клеенка, как и следовало ожидать, была.

Потеряла я тогда целый день, зато работникам совхоза достался дефицитный товар.

Этот случай — первая и, к сожалению, последняя лас-

точка в моей практике члена лавочки комиссии. Больше мне похвастаться нечем, хотя в комиссии состою второй год. Нечем похвастать и другим членам лавочки комиссии нашего села. Почему же мы так мало делаем, чтобы оправдать доверие людей, которые поручили нам важную работу?

Мне кажется, что в этом в какой-то мере виновато руководство Безруковского рабкоопа. Не все еще признают за нами право вмешиваться

в торговлю, им это невыгодно. Взять хотя бы такое: привозят товар в магазин. Привозят обычно в конце недели. А продают только в понедельник. Почему бы не организовать продажу сразу, как делается в городе? Заглянул в магазин после работы — купил. А в понедельник — попробуй, купи этот товар! Пока ты на работе, его уже разберут!

Или такое. Во время страды следует открывать магазин раньше на час-другой,

чтобы рабочие успели купить что нужно. Однако руководители рабкоопа не заботятся об этом.

Если они будут учитывать все замечания членов лавочки комиссии — торговые дела пойдут лучше. В выигрыше останутся покупатели. И нам не придется краснеть, отчитываясь перед людьми.

Н. КЕЛЬ,
разнорабочая
совхоза «Притомский»,
член лавочки комиссии.

ТАЙНА ЛУННЫХ КАМНЕЙ

«Литературная газета» в № 40 публикует интервью с исследователями лунных пород. Предлагаем его вниманию наших читателей.

Наш корреспондент Л. Каневский позвонил в центр космических исследований NASA в Хьюстоне (штат Техас) и попросил двух учёных — химика Дональда Богарда и геолога Робина Бретта — ответить на несколько вопросов о первых результатах анализа лунных камней.

ВОПРОС. Уважаемый доктор Богард, не могли бы вы рассказать подробнее о химическом составе лунных камней?

ОТВЕТ. Прежде всего следует отметить, что химический состав образцов пород, доставленных «Аполлоном-11» с Луны, существенно отличается от всех известных земных пород. Бросается в глаза значительное количество таких редких элементов, как хром, титан, иттрий и цирконий. Хрома, например, обнаружено в 10 раз больше, чем в обычных земных породах. Интересно отметить также, что образцы кристаллических пород содержат до 12 процентов окиси титана. На Земле самое высокое содержание титана в некоторых видах вулканических пород не превышает 4,5 процента. Не обнаружено никаких признаков присутствия таких металлов, как золото, серебро или платина. В породе довольно небольшое количество элементов, имеющих низкую температуру плавления, — свинца, висмута, натрия и калия.

ВОПРОС. Каков, по вашему мнению, возраст лунных образцов?

ОТВЕТ. Присутствие в породе такого вещества, как аргон-40, дало учёным возможность определить возраст лунных пород: от 2,5 до 3,5 миллиарда лет, во всяком случае для тех скальных пород и почв, которые собраны космонавтами в районе Моря Спокойствия. Однако это не исключает существования на Луне и более древних пород. Следующие полеты человека на Луну позволят выяснить, имеются ли на ней породы, сложившиеся на начальных этапах возникновения Солнечной системы. Будущие космонавты смогут взять образцы пород на лунных плоскогорьях, а там, как предполагают учёные, могут встретиться обломки скал с

«возрастом» около 4,5 миллиарда лет.

ВОПРОС. Пролили ли свет проведенные в Хьюстоне анализы пород на происхождение Луны?

ОТВЕТ. Дело в том, что мы провели лишь предварительный анализ 23 образцов лунной породы. Нам еще предстоит серьезная и кропотливая работа. Но тот факт, что лунные породы существенно отличаются от земных, позволяет исключить гипотезу о том, что Луна — это осколок, отколовшийся от Земли в ее «младенческом» возрасте.

Затем к телефону подошел хьюстонский геолог д-р Бретт.

ВОПРОС. В прессе сообщалось, что лунные породы, доставленные на Землю, имеют вулканическое происхождение. Означает ли это, что на Луне происходят или имели место в прошлом вулканические процессы?

ОТВЕТ. Лунные породы, привезенные экипажем «Аполлон-11», состоят из материалов вулканического происхождения. Но мы не станем утверждать, что эти камни выброшены на поверхность Луны в результате вулканической деятельности.

Лунные породы могли образоваться и при расплавлении материалов — возможно, этот процесс и принял породе «вулканическое лицо». Я лично придерживалась первой версии. Привезенные лунные камни не дают нам достаточно оснований утверждать, что вулканические процессы происходят в той части Луны, где они были взяты. Что касается других районов лунной поверхности, то у нас имеются фотографии, которые прямо напоминают «вулканические картины». Мы располагаем достаточной информацией, в том числе полученной советскими космическими станциями, которая позволяет утверждать, что на Луне имели место вулканические процессы.

ВОПРОС. Как выглядит «лунный камень»?

ОТВЕТ. На поверхности лунной породы я бы отметил три интересные, на мой взгляд, черты: края лунной породы слажены, имеют скругленную форму, свидетельствующую о происходящей на поверхности Луны «эррозии».

вызванной либо воздействием солнечного излучения, либо ударами микрометеоритов. Под микроскопом поверхность лунного камня предстает такой, как будто она подверглась «песочной пропуске». Судя по всему, лунная порода подвергалась массированной бомбардировке мелкими частицами.

Второе, что привлекает внимание, — так называемый «световой эффект» лунных пород — белые пятна на них. Под микроскопом видно, что это — результат мелких трещин (если взять темный камень и ударить по нему молотком, то в месте удара он побелеет). Мы думаем, что этот эффект вызван бомбардировкой породы микрометеоритами и другими мелкими частицами. Наконец, третье: на поверхности лунного камня мы заметили небольшие выемки до одного миллиметра в диаметре, как бы заполненные расплавленным стеклом. Мы думаем, что появление их — результат бомбардировки породы микрочастицами. Нам, однако, не удалось до сих пор определить причины появления стеклянной прокладки.

ВОПРОС. Обнаружены ли какие-либо признаки, свидетельствующие о наличии газообразных веществ в лунной породе?

ОТВЕТ. Мы провели ряд экспериментов с этой целью. Опыты показали, что лунная пыль и обломки невулканического происхождения содержат значительное количество газа, который представляет собой «солнечный ветер» — атомные частицы, оторвавшиеся от Солнца и постоянно бомбардирующие поверхность Луны. В породе обнаружены такие вещества, как водород, аргон, криpton, гелий. Наличие аргона позволило нам с помощью спектрометрического анализа определить возраст Луны — около 3,5 миллиарда лет.

ВОПРОС. Были ли найдены в лунной породе органические вещества, свидетельствующие о существовании жизни на Луне?

ОТВЕТ. Нам удалось выяснить, что наличие углерода в лунном камне не превышает одной миллионной части. Это настолько ничтожное количество, что им можно пренебречь. Поэтому на вопрос о возможности жизни на Луне следует дать — во всяком случае пока — отрицательный ответ.



Передовая добрая колхоза «Вперед» Анна Сергеевна Колмогорова.

В разных странах

Торжественный концерт в Берлине

БЕРЛИН. (ТАСС). 5 октября в здании Немецкой государственной оперы состоялся большой праздничный концерт, посвященный 20-летию Германской Демократической Республики.

На концерте присутствовали Первый секретарь ЦК СЕПГ, Председатель Государственного совета ГДР Вальтер Ульбрихт и другие руководящие партийные, государственные и общественные деятели ГДР.

На концерте были члены советской партийно-правительственной делегации во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым, главы и члены делегаций социалистических и других стран, прибывшие в ГДР на юбилейные торжества.

Политика — прежняя

ПАРИЖ. (ТАСС). Председатель президиума Центрального комитета Национального фронта освобождения Южного Вьетнама Нгуен Хыу Тхо заявил, что после прихода к власти в США президента Р. Никсона вьетнамская политика Вашингтона осталась прежней.

Нгуен Хыу Тхо сделал это заявление в беседе с корреспондентом газеты «ЮМАНИТЕ» во Вьетнаме Тео Ронко. «Соединенные Штаты, — сказал он в частности, — продолжают и даже усиливают свою агрессивную войну, совершая все новые и многочисленные преступления против вьетнамского народа. Они все еще поддерживают про-дажную и жестокую администрацию Тхиен-Ки, используя ее в качестве орудия для осуществления американского неоколониализма».

Отвечая на вопрос о значении образования Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам, председатель президиума Центрального комитета НФО сказал: «Эта власть представляет собой наивысшее выражение национального единства Южного Вьетнама».

Чемпионы-69



МОСКВА. На первенстве Советского Союза по городкам звание чемпиона СССР 1969 года в третий раз завоевал слесарь московского завода «Салют» Анатолий Рябцев.

На снимке: Анатолий Рябцев во время соревнований.

Фотохроника ТАСС.

Положение в Северной Ирландии

ЛОНДОН. (ТАСС). По сообщениям из Белфаста, за последнее время в Северной Ирландии вновь участились провокации протестантских экстремистов. Наслышавшись проповедей фашистского пастора Яна Пэйсли, его сторонники после посещения церкви направились в католическое гетто Белфаста, чтобы «посчитаться» с иноверцами.

В последовавших столкновениях с населением католического гетто английские оккупационные войска в Ольстере вновь применили слезоточивый газ «СИ-ЭС». В ход были пущены бронемашины, армейские «джипы» и ударные отряды, получившие специальное вооружение и подготовку для борьбы с демонстрантами. Несколько десятков человек арестованы, многие получили ранения.

Лондонская печать, комментируя положение в Белфасте, отмечает возможность отправки в Северную Ирландию дополнительных контингентов английских войск. По словам «Дейли миррор», английским солдатам в Ольстере, возможно, будет отдан приказ открывать огонь по демонстрантам.

Жители рабочих кварталов Белфаста и Лондондерри продолжают охранять свои баррикады, воззванные в ходе уличных боев почти два месяца назад. События последних дней показали необходимость сохранить эти уличные заграждения, чтобы предотвратить угрозу новых погромов, организуемых чернокожими солдатами Ольстера.

Новый взрыв в Северной Ирландии вызван в первую очередь отказом правящих кругов Белфаста и Лондона осуществить программу радикальных реформ, направленных на борьбу с дискриминацией, нищетой и безработицей, их попытками распространиться с движением за гражданские права с помощью грубой силы.

Друзьям газеты

Состоялась очередная редакционная летучка. Лучшими материалами за истекшие полмесяца признаны: целевая полоса «По заветам Ильича» и подборка стихов Валентина Болотова, опубликованные в «Сельской правде» соответственно 27 и 20 сентября.



НАШ КАЛЕНДАРЬ

ВЕЛИКИЙ ХУДОЖНИК

(300 ЛЕТ СО ДНЯ СМЕРТИ РЕМБРАНДТА)

Каждый, кто хоть раз видел картины голландского художника Рембрандта Гарменса ван Рейна, запоминает их надолго. Запоминает потому, что эти полотна пронизывает тот «рембрандтовский свет» — золотой и горячий, источником которого явилась творческая фантазия мастера. Но и воспроизведения работ замечательного живописца, которых много хранится в наших музеях — его «Автопортрет с Саскией», «Даная», «Святое семейство» и другие, дают представление о его работах, неповторимых и непревзойденных за три столетия, минувших со дня его смерти.

Рембрандт родился 15 июля 1606 года в Голландии, в городе Лейдене на Рейне. Его отец владел здесь нескользкими домами, мельницей. Здесь же, в Лейдене, Рембрандт начал учиться живописи.

Искусство Голландии тех времен называют искусством «малых голландцев». Художники изображали ту жизнь, которая окружала их: деревенские музыканты на праздниках, рыбачьи лодки в заливе, пасущиеся на лугу коровы; предметы, ласкающие глаза, — цветы, рыба, вино в чашах, фрукты, раковины, дичь.

Рембрандт поставил перед собой и выполнил другую задачу — он отразил в своих картинах внутренний мир обычного человека, его силу, красоту и значительность. Его волновали, казалось бы, самые обычные, ничем не примечательные люди. Так появились «Портрет отца Рембрандта», «Портрет ученого», «Портрет молодого человека», «Портрет брата художника», «Портрет старушки», «Портрет жены брата».

Этот последний портрет — один из самых сильных у

Рембрандта. В изображении старой женщины он как бы подводит итог ее долгой и трудной жизни, рассказывает о ее путях, о мыслях, которые она передумала, о чувствах, которые испытала. Перед взглядом женщины словно проходят одно за другим горькие, безотрадные воспоминания..

Одним из шедевров, завершающих прекрасную жизнь великого мастера, стала картина «Возвращение блудного сына». Художник много раз обращался к этой теме — существует несколько рисунков и графических листов, предварявших картину.

Одно из главных действующих лиц картины — блудный сын. Он едва добрался до порога отчего дома и в изнеможении упал на колени. Нам почти не видно его лица, но вся его фигура — воплощение раскаяния. Нежность, жалость, любовь выражает лицо отца, его тонкие руки, охватывающие жалкое рубище сына. Растроганность, просветленность этого старого человека отражают заветную мысль художника: главное в отношениях между людьми — это любовь, гуманизм, доброта. Рембрандт увековечил в своей картине всепобеждающую силу любви — самую высокую силу в мире.

...В октябре 1669 года Рембрандт скончался, почти забытый своими современниками. Его признали лишь через несколько десятилетий. Но с тех пор его имя является символом гуманизма, высоких нравственных начал и моральной высоты. Три века, прошедшие с тех пор, лишь подтвердили высокую оценку творчества великого голландца.

Корр. ТАСС.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

УВАЖАЕМЫЙ ЧИТАТЕЛЬ!

Не забудь оформить подписку на свою районную газету

„СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА“

Цена подписки на год — 3 руб. 12 коп.
Подписка принимается районным агентством «Союзпечати», почтовыми отделениями и уполномоченными по подписке на предприятиях, в совхозах и учреждениях района.

По городам Советского Союза. Бухара. В старом городе. Фото Б. Химича.

Наш адрес и телефоны

Гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18.
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города); зам. редактора — 0-47; отдела сельского хозяйства, отдела культуры, быта и писем трудающихся — 0-19 (Город-2).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП06245
Заказ 13060, тираж 5554.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.